

EL DEFENSOR DE GRANADA

ANO XLIII
TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, su provincia y en toda Andalucía un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península un mes, tres pesetas; un trimestre, nueve pesetas.—En el extranjero: semestre, 36 pesetas.—(Las de fuera, pago adelantado).—Número suelto, 10 céntimos.
TARIFA DE ANUNCIOS.—Cifrales y de especificación por cada centímetro de altura, al ancho de una columna, en 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10 ptas.; en 3.ª, 7,50 ptas.; en 4.ª, 5 ptas.—Los demás anuncios, cada centímetro id., en 1.ª plana, 5 ptas.; en 2.ª, 3,50 ptas.; en 3.ª, 2,50 ptas.

PERIODICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 350; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFAS DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.
NUM. 19.626

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30. Viernes 26 de Agosto de 1921. No se devuelven los originales

La actualidad LO QUE ESPERAMOS TODOS

¿Se abren las Cortes? ¿No se abren las Cortes? He aquí el tema de actualidad en nuestro mundo político, este mundo político siempre pecador y nunca arrepentido ni con propósito de enmienda.
A propósito de este asunto, se le atribuye al señor Maura una frase. Las frases del señor Maura no pueden caer en ningún caso. Han de ser como la piedra de toque de todas las cuestiones palpitantes. El jefe del Gobierno ha dicho: «Si las Cortes no sirven para estos casos, ¿para qué las queremos?»
Ven en efecto, si el Parlamento ha de permanecer cerrado siempre que se planteen sin grave problema nacional, si la opinión de los representantes del país no ha de ser escuchada en los momentos de enorme preocupación pública, ¿para qué sirve entonces el Parlamento? He aquí la cuestión.
Pero la frase del jefe político de las frases, carece de novedad. ¿Cuán do y cómo ha servido para algo útil en los momentos trascendentales el Parlamento? ¿No estamos acostumbrados a que los gobernantes cierran las Cortes siempre que surge una grave cuestión? Se teme al Parlamento y se le huye. Por eso, el Parlamento no sirve para grandes cosas.
Sin embargo, parece que las Cámaras se abran al fin para fines de Septiembre. Al menos, así lo ha recordado, según las noticias telegráficas que publicamos ayer, el Consejo de ministros. Pero hasta esa fecha, la actuación del Gobierno no ha de estar expedita, ni puede estarlo, a unas largas deliberaciones para mentarlas.
Lo esencial es que el Gobierno presidido por el señor Maura cumpla su reiterada promesa de no hacer política menuda. Esencial para los intereses nacionales, comprometidos gravemente en los actuales momentos, y para la vida del Gobierno mismo.
Pero, ¿no estará comprendida en esas políticas de política menuda la anunciada comisión de gobernadores civiles? ¿Va a comenzar el reparto de cargos como de costumbre? ¿Es que el estudio de la situación nacional deja al Gobierno tiempo suficiente para «ierta clase de menudezas políticas? Nos resistimos a creer que la antelación del señor Maura se resigna a desvanecerse en veinte y cuatro horas por unos asuntos de importancia que las ambiciones políticas se disputarán ávidamente.
No, no es el momento propio para hacer política menuda. Pase a los intrigantes del mundo político, a

Levantamiento de una multa

Recibimos la siguiente comunicación del digno Gobernador civil, que reproducimos para conocimiento de nuestros lectores:
«Secretaría. — Negociado 2.º, número 280.
Siendo digno de todo encomio la noble y patriótica conducta que ese periódico viene observando en las informaciones que tiene publicadas, relativas a la acción de España en África, con motivo de los sucesos acontecidos, informaciones y artículos, que tienden a acrecentar nuestro prestigio, exaltando el valor guerrero y dignidad de nuestras tropas que tan heroicamente defienden el honor y derechos de España en Marruecos.
Teniendo en cuenta las razones que por usted me han sido expuestas, demostrativas de que la información publicada en su número de 29 de Julio último, en el artículo titulado «Los informes de Melilla» «El heroísmo de nuestros soldados», no revestía carácter alguno que pudiera molestar ni herir al ejército, y que fueron insertos por estimarlas veraces y haberlas publicado otros periódicos.
Resultando: Que el señor Oficial ensergado del ejercicio de la censura me informa ha observado y cumplido usted desde aquella fecha, con las ordenes dadas para el mejor y regular ejercicio de la misma, ha acordado: dejar sin efecto la multa impuesta, con aquella fecha, esperando del noble proceder de usted seguirá pe a su tiempo en tan digno propósito y conducto», mereciendo por ello la gratitud de todos.
Dios guarde a usted muchos años.
Granada 23 de Agosto de 1921.—
El Gobernador, D. Gil.
Señor don Miguel González Parra, Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.
Saponesmo, que el diario local que copió y elogió el informe del digno censor del Gobierno civil, cuando nos fue impuesta la aludida multa, elogiará también este otro informe del aludido competente funcionario, así como la resolución gubernativa, dando con ello una vez más, nueva prueba de camaraderismo.

Carta de Celedonio a Celedonio



Celedonio de mi vida:
Tu carta leí con gusto, y aunque a ratos me enterneciera me dejé ¡ay! dolerida con los «vos» que pedaces.
¿Carito? ¿Qué es lo que éstas? ¿Celos tú de esa pizguita, infatiga entre infatigas, que si se hiciera un retrato no le cambián las narices? ¿Dudar de mí a trocha y moche? ¿Pero sabes lo que es eso? Celedonio, lo confieso, ¡solo a oscuras y de noche le permití algún exceso! Tu enorme y roncra tranquilo porque aquí te está esperando mi amor intenso en y cuando, y mientras la hablo a Celedonio de mí estoy acordando. Por lo demás, sangre mía, sabes que soy incorruptible, que te quiero por valiente y que tezo noche y día pa que vengas de tiniente. Los pedróticos repaso desde el principio hasta el fin, y... na, que no andás un paso. No entiendo jota pa el caso más oro que su falta un Pito. Y esas «eres» del demonio ¿cuando las vas a romper? ¿Son mu grandes, Celedonio? Las carcas, y tu querer me tienen siempre en insonio. La Virgen de los Dolores te sacará con victoria. Yo le cuento mis temores, mis penas y mis amores en esta jaula tuva:
«Celedonio está en la guerra, Virgen Santa, y yo lo atoró; no lo abandones al morir; que vuelva de aquella tierra: ¡de rodillas te lo imploro!»
Virgenica de mi vida, yo te que tú eres muy buena, y lo harás, Madre querida, porque se muestra de pena Celedonio entristecida.
«Si viene sano y completo nos misa te prometo»
Por la copia,
ANTONIO GUZMÁN MERINO

La gran cruz de San Hermenegildo a don Melchor Sáiz-Pardo

Ha sido concedido al consejero togado del Supremo de Guerra y Marina excelentísimo señor don Melchor Sáiz Pardo Castiello, la gran cruz de San Hermenegildo, la última de la carrera a que por sus méritos sobresalientes se ha hecho acreedor.
Con esta son ya cuatro las grandes cruces que posee, entre ellas la más preciada de todas, es la gran Cruz Roja, por méritos en campaña.
Fue auditor general del ejército en Melilla, en Julio de 1910, donde prestó brillantes servicios, pues además del cargo de auditor de la Capitanía general, desempeñó con constante acierto los juzgados de primera instancia y de moros. Su sólida cultura, su laboriosidad y su alto espíritu de justicia, dieron por resultado, tanto en la esfera militar, como en la civil, una gestión unánimemente alabada y merecedora de recompensas.
En 1911, desempeñó una delicada comisión a las orillas del Kert, donde escuchó las proposiciones de sumisión de varios jefes rebeldes, recibiendo sus actos la aprobación telegráfica del ministro de la Guerra. Acompañando al general G. Aldave, asistió el 15 de Mayo de 1912, al combate en que se ocuparon Uad-Ganec, Tauriart Haméd y Kad-sur.
Suprimida la Capitanía general de Melilla, el señor Sáiz-Pardo, después de breve cuartel, pasó a la de Barcelona, y más tarde a la de Madrid, donde prestó servicios muy valiosos.
En todas partes es recordado con gran cariño y estimación por su carácter bondadoso y servicial, que le han hecho conquistarse numerosos amigos, que ven con verdadero agrado la concesión de la gran cruz de San Hermenegildo.
Enviamos nuestra más expresiva felicitación al actual diputado a Cortes por Baza.

Para el aeroplano «Granada»

El Alcalde de Cor envió ayer al señor Presidente de la Diputación la cantidad de 250 pesetas, con que aquel Ayuntamiento contribuye a la suscripción para adquirir el aeroplano «Granada», y 1.750, producto de lo recordado en aquel pueblo, con el mismo objeto.
El Alcalde de Cor envió ayer al señor Presidente de la Diputación la cantidad de 250 pesetas, con que aquel Ayuntamiento contribuye a la suscripción para adquirir el aeroplano «Granada», y 1.750, producto de lo recordado en aquel pueblo, con el mismo objeto.

En el Hospital de Sangre

Hablando con los heridos y enfermos de la guerra

Relato del cabo Miguel Sánchez Cortés. Los primeros momentos de la tragedia. Horas de angustia. Hambre, sed y cansancio.

Llevado de nuestro deseo de informar al público con todo detalle de la guerra, hemos creído conveniente interrogar a los valientes muchachos heridos y enfermos que se iban a llegar a Granada, a esos heroicos hijos de España, que gustosos dieron su sangre por salvarla del deshonra.
A continuación, pues, ofrecemos al público las interesantes declaraciones del heroico cabo del regimiento mixto de Artillería, Miguel Sánchez Cortés, que se encontraba en Igueriben cuando ocurrió el desastre inicial, y cuyo desquite emprendemos ahora con gloria para nuestro ejército.
«El día 17, a las cuatro y media de la mañana, se nos despertó un more y nos dijo, que no salieramos, que el enemigo empezaba a atacar con gran ímpetu. Esta noticia se nos va dando disimuladamente, por lo que ya no habíamos caso; pero serían las seis de la mañana, cuando nos despertaron con primeros tiros.
El enemigo nos empezó hostilizando durante todo el día y la noche. A las dos y media de la tarde entró en la posición un convoy de Annual, protegido por un escuadrón de Regulares. El convoy sufrió varias bajas, no pudiendo realizar el regreso a Annual más que el escuadrón de Regulares que les protegía, quedándose todos el ganado en Igueriben.
El fuego, durante todo el día, no cesó un momento, llegando los moros a las últimas alambarras a eso de las nueve de la noche, llevándose bastante ganado, teniendo nosotros que matar el que nos dejaron para que no se lo llevaran también. De madrugada nos arrojaron bombas de mano, ensarándonos algunas bajas leves.
El día 18, a las once de la mañana, nos tiraron también bastantes proyectiles, haciendo dos de sílos blanco en el campamento, haciendo a cinco individuos de Artillería. En esta día se nos asabó por completo la comida y el agua, no pudiendo comer nada durante toda la jornada. Por la noche machacábamos patates, babiéndonos al caldo, con lo que aplacáramos en algo nuestra horrible sed.
El día 19 ya no teníamos nada que beber e hicimos uso de los orines, que los mezcábamos con alcohol, agua de Colonia y algunas gotas de yodo.
Muchos oficiales mezclaban los orines con tierra, haciendo una especie de barro que luego se aplicaban a la cabeza para refrescarlos.
Este día se repartieron algunos botes de tomates y pimientos, dándonos una cucharada por individuo y no alcanzando para todos.
No cesaba mientras tanto el fuego. Unos aplicaban su hambre con esa cacharada y otros disparaban. Los oficiales hacían uso de nuestras sillas.
Los moros llegaban hasta las mismas alambarras, injuriándonos y diciéndonos que íbamos a morir como ratos. Los más osados pagaban su atrevimiento con la vida. Nos arrojaban piedras, con la que hirieron a dos oficiales y algunos individuos.
El día 20 ya no nos quedaba nada que mezclar con los orines y los bebíamos solos, porque la sed nos ahogaba. Serían las dos de la tarde, un capitán de artillería descubrió una botella de agua de Colonia, suministrándonos lo mismo a un barbero. Con este agua se nos refrescaba la garganta a los heridos y a los que eran ya extenuados por la sed. Mientras esto sucedía, las baterías empezadas en Annual nos protegían día y de noche. Gracias a esto no pudo entrar el enemigo el día 20 en el parapeto.
Durante la noche del día 20, el fuego no cesó, amaneciendo el día 21 de la misma forma. En esta noche se recibió un aviso del general Silvestre comunicándonos que llegarían dos compañías a relevarnos y algún personal de Artillería, prometiéndonos a la vez mandarnos a la plaza para descansar. Estas fuerzas no pudieron llegar; pero las divisamos a gran distancia lo que hizo que los individuos que se encontraban en los parapetos se reanimaran.
En aquellos momentos nos nos acordábamos del peligro que corríamos y una gran alegría se apoderó de nuestro ánimo.
En vista de que las fuerzas no llegaban, el comandante Bazteriz nos mandó avanzar la posición serían las once del día.
Desde esa hora hasta las dos y media de la tarde los artilleros se dedicaron a inutilizar las piezas.
Lo mismo sucedió con todo el armamento.
Los ingenieros telegrafistas rompió también el Mexin prendiendo fuego.
Terminada esta labor empezó la evacuación con absoluto orden llegando a Annual a las cuatro de la tarde, los únicos 19 individuos que quedaron libres.
En esta posición nos siguió atacando el enemigo de manera horrible, ensarándonos muchas bajas. Hubo también que evacuar esta posición el día 22. Sucesivamente se fueron evacuando las restantes posiciones, hasta llegar a la columna del general Navarro que fué la que evitó que el enemigo entrara en Melilla.
«¿Cómo regresaron ustedes a la plaza, preguntamos?
«En tres trenes especiales que se organizaron, llegando uno a las once de la noche, el de los heridos y los otros dos, a las once y una de la mañana, respectivamente.
«¿Se encuentran ustedes contentos aquí?
«Sí, mucho; y queremos que diga usted mañana en EL DEFENSOR que estamos muy agradecidos toda Granada y en particular a los señores que cedieron sus automóviles para traerlos; a las damas de la Cruz Roja y a cuantas personas nos han atendido, que no han sido pocos.
«¿Sabían ustedes si les dejarán salir los más leves, a la calle, a pasear por Granada, para que les sirva de recreo después de tantos sufrimientos?
«No sabemos nada.
«Con un fuerte apretón de manos nos despedimos de aquellos heridos en cuyos rostros está grabada la huella de todo el infinito dolor que han pasado.
«No obstante, están sonrientes y tranquilos y desean distraerse.
«¿Que nos mande usted mañana EL DEFENSOR DE GRANADA, nos desean los heridos al retirarnos.
«Con mucho gusto, señores, y a aliviarlos que es lo esencial.
A. DELGADO MOLINA

Rasgos patrióticos

La señorita Mercedes Martín, alumna del 4.º año del Magisterio, ha escrito al señor Presidente de la Diputación, mostrándole su deseo de que se le admitiera en el hospital de sangre que ha de instalarse en Granada para albergar a los enfermos y heridos de Melilla.
El señor Hito ha enviado la patriótica carta al aludido señor Gil de Gibaja, como presidente de la Junta de Socorros a los heridos procedentes de África.
El Alcalde de Cortes de Baza ha remitido al Gobernador Civil 498 pesetas, para la suscripción con destino al aeroplano «Granada».
El Alcalde de Albolote ha comendado al señor Gil Muncio, que ha ingresado 306 pesetas en el Banco Hispano, para la antedicha suscripción; el de Agrón, 128,40, y el de Panpaté, 50.
El Alcalde de Montefrío ha escrito al Gobernador, cuantas asistencia médicas sean precisas para que los soldados de aquella localidad puedan ser atendidos en dicho pueblo hasta su completo restablecimiento.
El Alcalde de Cor ha enviado al señor Gil Muncio 2.000 pesetas para el aeroplano y 500 para los heridos de Melilla.
El decreto de la Facultad de Medicina visitó ayer al señor Gil Muncio, participándole que todos los médicos, practicantes y alumnos de la

Sociedad Editorial de España
OFICINAS: COLEGIATA, 7
Casa del «HERALDO»
Banco Hispano Americano
Suscripción para el aeroplano «Granada»
Cantidades ingresadas hoy 25.
Suma anterior, 18.734,40 pesetas.
Señores anónimos y beneficiados de la S. I. C., 200 pesetas; don Fermín Camacho López, 25; Sociedad Real Automóviles Club, 50; Ayuntamiento de Cor, 250; pueblo de Cor, 1.750; total, 21.009,40 pesetas.
Suscripción para los heridos de Melilla
Suma anterior, 4.031,80 pesetas.
Don Fermín Camacho López, 25 pesetas; don Enrique Ruiz Gómez, 250; don Gregorio Fidal Fernández Osuna, 100; total, 4.406,80 pesetas.

Concurso de cédulas Para los heridos de Melilla

Ayer mañana se celebró en el Ayuntamiento bajo la presidencia del aludido señor García Gil de Gibaja, el concurso para la adquisición de 25.000 cédulas personales de diferentes clases para el ejercicio de 1921 a 22.
El tipo del concurso era 28 pesetas cada millar.
Se presentaron tres proposiciones: Una susrita por la Casa Litográfica de la Vinda e Hijos de Gómez, otra del director de La Publicidad, don Fernando Gómez de la Cruz, y la tercera de don Francisco Villolada Montero, regente de los talleres tipográficos de EL DEFENSOR DE GRANADA.
La primera de dichas proposiciones fué desechada, por no haber sido presentada con arreglo a las bases del concurso.
Don Fernando Gómez de la Cruz, ofrecía hacer el servicio a 25 pesetas el millar de cédulas, y don Francisco Villolada Montero en 20 pesetas cada millar.
El Alcalde a vista de todos los trámites legales acordó adjudicar el concurso provisionalmente a don Francisco Villolada Montero, regente de los talleres de EL DEFENSOR, por ser su proposición la más beneficiosa para los intereses del Municipio.
Anunciándose en «El Defensor de Granada» puede usted socorrer a las ventas

En la Plaza de Joros Ecos de Hacienda

La Troupe Palacios
Terminada la breve temporada de la compañía de Luis Llano, bastante notable, aunque el público no la haya proporcionado buenas entradas, debió anoche la Troupe Palacios, ya conocida de nuestro público.
El gran Astiano, célebre transformista, fué aplaudido justamente.
Los demás artistas también gozaron de los plácemes del respetable, bailando con amore, couplets, balles, comedias, ilusionismo, parodias, etc.
Pagos para hoy
Hoy se harán efectivos libramientos a don Francisco Espinosa, doña Natalia Morales y don José Onceco.
Haga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA, y le resultarán más económicos y mejor hechos que en ninguna otra imprenta

Amor y guerra

(De nuestro redactor en Larache)

No puede sustraerse el cronista, al hincarse sus líneas sobre los actuales sucesos de Melilla, de dedicar unas breves pero sentidas palabras a la mujer española, esa magnífica mujer toda corazón, toda bondad, toda excelencia, que hoy, precisamente en los momentos en que el corazón llora dolorido por sagrada pena ante la pérdida de tanto hermano, acude con su mantilla, casi siempre ataviada, en los labios una sonrisa algo triste y un santo cariño en el corazón, a las fiestas que se organizan para recaudar unas pesetas con que enviar algo al hermano que pelea en esta cruenta guerra de Marruecos...

La madre española, esa mujer excelsa, toda sentimiento—merece los cantos de todos los más exquisitos poetas y todas las bendiciones...

Su pensamiento, en estos días que la tradición rifeña hizo tristes, no está sino al lado de sus valientes hijos que aquí defienden el honor nacional.

Y está aquí siempre su pensamiento, porque sólo ella sabe cuál es la vida que el soldado lleva en campaña, porque nadie más que ella está atenta a todos los sufrimientos, peligros y dolores de sus hijos, y sabe cuánto valen éstos.

Así acude solícita a los festivales benéficos que se organizan; y no para divertirse, porque veladamente, bajo el encanto de las politermas toales y las mantillas y el perfume de las flores y el de la gloriosa carne de mil encantadoras muchachas...

¡Oh, madre española! ¡Con qué fruición y deleite, el soldado aspira el humo del cigarrillo enviado desde España!... De centinela en la avanzada, o en el descansa en la marcha, se envuelve con deleite en las azules volutas, y cerrando un poco los ojos, se siente prisionero en los brazos amados de la madre, o acariciado por la gentil figura de la amada amante...

Un regalo vuestro, sea cual sea, mujeres españolas, es para estos soldados que pelean en Africa una joya valiosa, que ellos saben pagaros con una bendición salida del fondo de su alma, con un recuerdo que es como un beso aromado por los dos grandes amores que antean en el alma de estos valientes: Patria y Madre.

¡Bendita seas tú, mujer española, que así sabes sentir los dolores y las privaciones de tus hijos y hermanos, y sabes ponerte una mantilla para implorar para ellos, con todo el cariño santo que guardas en tu corazón, noble y español!

Rafael LOPEZ RIENDA Larache, Agosto.

La Cierva, militar

Por Teléfono Madrid 25

El ministro de la Guerra confiere con el Rey después del Consejo.

Ha confirmado al señor Cierva, que el Gobierno se presentará pronto a las Cortes.

Añadido que cada día se aleja más de la política, metiéndose en la vida militar.

Cree que llegará un día en que hasta se le olvidará que es diputado.

En el Ayuntamiento

Los fondos municipales Ingresos del día 24 Agosto.—Peso matadero 56,63 pesetas, puestos públicos 73,60, arbitrios matadero 577,20, acarreo de carne 25,40, cementerio 27,50, beneficios matadero 314,60, consumos día 22 6.120,77, carnes de lujó 180, grifos 245, perros 10, Total 7.380,70.

Existencia anterior 11.439,25, Existencia total en caja 18.819,95.

SUBASTA

Tendrá efecto el día 29 del actual, a las cinco de la tarde, en la notaría de don Federico Fernández Ruiz, Gran Vía 2, de la casa número 143 de la calle de Elvira, de esta ciudad, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Notaría.

Acuerdos plausibles

Aunque otras vitales cuestiones de actualidad resten interés a los Cabildos municipales, no queremos dejar de comentar una importante sesión de la última sesión del Ayuntamiento.

Se trata del aeródromo militar que se proyecta establecer en los Llanos de Armilla en unión con las plausibles gestiones que viene realizando el alcalde señor García Gil de Gibaja.

Propuso éste el Cabildo y así se acordó, que se le asignasen en los Llanos, los terrenos necesarios para instalar el aeródromo y que se consignasen cinco mil pesetas mensuales para la ejecución de las obras.

Esto quiere decir que el interesante proyecto, con tanto cariño tomado por el señor Gil de Gibaja, desde que iniciamos y defendimos esta idea, lleva camino de realizarse en boca de Granada. Y ello nos complace mucho, porque ha de reportar importantes beneficios; y también porque esta estación aérea de Armilla será muy útil para la aviación militar.

Con el dicho elogio regi tramamos la propuesta al Alcalde y al senador del Ayuntamiento. Y esperamos que ahora siga adelante el proyecto tan demorado, hasta que la instalación del aeródromo sea una realidad, como todos los granadinos deseamos.

También tomó el Cabildo otro acuerdo interesante a propuesta del presidente: el de contribuir con mil pesetas al establecimiento de un hospital de sangre con destino a los heridos de Melilla. Esta decisión merece igualmente nuestro aplauso.

Dr. Romero De la Sociedad Española de Dermatología y Liliografía de la Asociación de Alumnos Internos del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

LAMPARA DE CUARZO para el tratamiento de heridas, úlceras, barillo, picaduras, sifis, pruritos, reboncas, eccemas, etc.

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Director de Academia

Madrid 25

Se ha nombrado director de la Academia de Caballería de Valladolid, al coronel don Pedro Gómez Medina.

El cable de Melilla Madrid 25

El ministro de la Gobernación ha confirmado que el Consejo de ministros ha aprobado el tendido de un nuevo cable entre Málaga y Melilla.

Tendrá 128 millas marinas, y se tenderá en doce días.

El cable se adquirirá sin formalidades de subasta.

Hospital en la Moncloa El señor Maura ha manifestado que se ha acordado construir en la Moncloa un hospital con 350 camas para las operaciones quirúrgicas más delicadas a los heridos de Melilla.

Toma de posesión Con motivo de haberse posesionado de la Administración subalterna de Correos de Izalitz, don Carlos Cardell, nos hace finos ofrecimientos para todo cuanto se relacione con el mejor servicio público.

UN ANCIANO MUERTO Caído de un árbol

En la tarde de ayer, un anciano asilado de las Hermanitas de los Pobres, que se encontraba subido en una higuera cogiendo fruto, tuvo la desgracia de caer al suelo, produciéndose la muerte instantáneamente.

El Juzgado de Instrucción del Sagrado, instruye las oportunas diligencias.

Hoy por la mañana se le practicará la autopsia al cadáver.

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

REBELIÓN TOTAL DE LOS RIFEÑOS

Convoy atacado en Tetuán.-El regimiento de Lusitania en acción. ¿Cierva a Melilla?

Servicio telegráfico y telefónico de EL DEFENSOR DE GRANADA

Abd-el-Krim en Mazuzo. Las fracciones de Beni Siciar, lindantes con Melilla, se vuelven contra nosotros. Erán los últimos amigos que nos quedaban. Vigilancia redoblada. Las futuras operaciones. Refuerzos y tiroteos. Lusitania, en acción

La última noche el crucero Princesa de Asturias cañoneó a los rifeños que trataban de aproximarse a la Restinga.

Los heridos de ayer siguen mejorando, incluso el hijo del señor Sánchez Queros.

Por confidencias se sabe que en el combate de ayer en Beni Siciar el enemigo tuvo más de 100 muertos.

La harka de Abd-el-Aya la mandan tres jefes de escaso prestigio.

Entre los rebeldes causa gran pánico el bombardeo de los aviones.

Esta mañana, varios aparatos bombardearon las concentraciones indígenas, mientras las baterías emplazadas en las posiciones, cañoneaban los barraques del Gurugú, donde se veían grupos de moros.

Los compañeros del batallón de Almazán, han relevado a otros dos del de Zaragoza, que guardaban Al Aiza.

Se llevó un convoy a esta posición, obligado a las baterías a disparar contra los grupos rebeldes que hostilizaban desde los barraques y que se dispersaron después de sufrir visibles bajas.

El alférez del regimiento de Lusitania don Antonio Sánchez mandaba la sección de vigilancia de la carretera.

Dicha sección sostuvo un tiroteo con los rebeldes, obligándoles a retirarse.

Se ha reparado la línea telefónica de la segunda cañón, comenzándose la construcción del embudo, frente a la primera.

Nuevos blocaos. Paisanos y soldados heridos. Aumenta la harka. Aspecto fantástico del Gurugú. Los últimos combates. Bombardeos de aviación

Esta mañana, una columna, compuesta de dos compañías del regimiento de la Princesa, dos escuadrones de Húarez de Pavia, una sección de Intendencia y una compañía de Ingenieros se internó en el valle de Frejuna con objeto de establecer blocaos en la altura que domina el valle y barraques próximos.

El enemigo, que está muy quebrantado por la operación de ayer, se abstuvo de hostilizar y el repulgas se verificó sin novedad.

Regresando a la plaza dos soldados, acompañados de dos paisanos, antes de llegar a la segunda cañón fueron heridos por unos moros asilados que dispararon contra ellos.

Desde el Atalayón se va que ha aumentado la harka de Nador.

Todos los habitantes de Frejuna se han unido a la harka.

Muchos enviaron a nuestro campo a sus mujeres e hijos, y después se unieron a los rebeldes.

El Gurugú presenta de noche un fantástico aspecto por las hogueras numerosas que en él encienden los moros.

El espectáculo lo presenciaba el genio desde las azoteas.

Ignoramos el son anuncio de nuevos asaltos.

En Melilla sólo se habla de los combates del domingo y del martes. Indudablemente han habido heridos a los rifeños muchas bajas.

Los enemigos se batieron con bravura e inteligencia.

Los técnicos dicen que nos conviene estos ataques porque así se foguea a los soldados jóvenes y se quebranta a la harka.

Tres aparatos de la escuadrilla de aviación realizaron hoy seis viajes, arrojando bombas sobre los blocaos próximos a Melilla.

Fueron arrojados algunos casacaos y se hicieron buenos blancos que produjeron bastante bajas a los moros.

El vapor Andalucia ha desembarcado una batería de obuses de quinientos centímetros.

Han llegado fuerzas del Tercio Extranjero.

Se ha recibido un cargamento de gasolina para la cañonera.

Se envió un convoy a La Restinga. Los tripulantes del buque suspendieron varias veces las operaciones, a causa del ímpetu que les hicieron los moros.

La gasolinera que presta servicio en Mar Chica, echó a pique a dos débiles tripulados por moros rebeldes.

El día del Soldado en los Almacenes LA PAZ

Estos Almacenes destinan a los heridos de Arica el DIEZ POR CIENTO de la venta que efectúan el día 1.º de Septiembre próximo

El día del Soldado en los Almacenes LA PAZ

Estos Almacenes destinan a los heridos de Arica el DIEZ POR CIENTO de la venta que efectúan el día 1.º de Septiembre próximo

El día del Soldado en los Almacenes LA PAZ

Estos Almacenes destinan a los heridos de Arica el DIEZ POR CIENTO de la venta que efectúan el día 1.º de Septiembre próximo

El día del Soldado en los Almacenes LA PAZ

Estos Almacenes destinan a los heridos de Arica el DIEZ POR CIENTO de la venta que efectúan el día 1.º de Septiembre próximo

El día del Soldado en los Almacenes LA PAZ

Estos Almacenes destinan a los heridos de Arica el DIEZ POR CIENTO de la venta que efectúan el día 1.º de Septiembre próximo

El día del Soldado en los Almacenes LA PAZ

Estos Almacenes destinan a los heridos de Arica el DIEZ POR CIENTO de la venta que efectúan el día 1.º de Septiembre próximo

gué con 110 camas, a cargo de la Cruz Roja y de las Hermanas de la Caridad.

Esta tarde se presentaron algunos grupos en las inmediaciones de Frejuna y Mezquita.

Los rebeldes les dispersaron, haciéndoles grandes bajas.

El fuerte de Camelita ha disparado contra las casas moras. Los blancos fueron mosqueados. Parecen que allí tenían los moros emplazado un cañón.

Llegó el amigo y compañero de estudios del hermano de Abd el Krim, que se ofreció al Gobierno para realizar gestiones y conseguir la libertad de los prisioneros.

Previamente marchará a consensuar las gestiones a bordo del cazatorpedero «Batiscapas», que le llevará a la costa de Argueras.

Desde Chafarinas. La colonia española de Berkan. Termas destruidas

Personas llegadas procedentes de Berkan (Argelia), elogian la conducta de la colonia española, que se comportó espiadadamente a los refugiados procedentes de nuestra zona.

Los moros han devastado completamente unas termas situadas cerca del río Muleya.

Erán propiedad de súbditos españoles.

En la zona de Tetuán. Convoy atacado. Dura refriega. Nuestras bajas

Se asegura que en la zona de Tetuán ha sido asediado un convoy por una fuerte contingente de moros.

Dijeron que la refriega fué muy dura, siendo castigadísimo el enemigo.

Se añade que nosotros tuvimos siete muertos y varios heridos.

Parte oficial de la guerra. Una operación. Diezmado el adversario

El parte oficial de la guerra facilitado esta noche a la prensa, dice: «Participa el Alto Comisario que hoy se ha efectuado en territorio de Beni Siciar, a las órdenes del comandante general, una operación exitosa para asegurar la zona comprendida entre Tizza y la costa, inutilizando el abastecimiento de esa zona.

El enemigo, no obstante estar concentrado en las inmediaciones de aquella región la harka de Beni Bagar, Beni Sidi y Beni Suis, han ofrecido menor resistencia que en días anteriores, a pesar de lo intencado del terreno.

Esto viene a confirmar las noticias que el Alto Comisario viene recibiendo estos días, sobre el duro quebranto de los rebeldes, cuyas bajas, desde que han comenzado estas operaciones, han sido muy grandes.

Intervino en la acción el cañonero «Laya», que bombardeó la costa hasta el Kart, y la escuadrilla de aviación.

La falta de oficiales. Cursos de abreviación

Para remediar la falta de oficiales subalternos que hace tiempo existe en las armas y cuerpos del ejército, el señor Cierva ha dictado una disposición que se publicará mañana en el «Diario Oficial del Ministerio.»

Dispongo que en las Academias Militares haya cursos de abreviación que serán de ocho meses de duración.

conduciendo el batallón de San Martín... un grupo de Artillería del segundo regimiento de Montaña.

Ambos buques remolcados por el general Berenguer para facilitar el transporte de tropas en Melilla.

Chica. «Delfin». La actitud de Raisuni. Soldados a Larache

Llegó el vapor Delfin, transportando oficiales y soldados con licencia.

Dicen que el Raisuni, amedrentado por la llegada de refuerzos, muestra desearo de establecer cuando antes negociaciones con España.

En el Delfin han embarcado inmediatamente 600 soldados del batallón de Belúa y otros 145 pertenecientes a otros cuerpos. Todos marchan a Larache.

Raego de unos voluntarios

Dos voluntarios gaditanos y un eubo licenciado del ejército que han incorporado al Tercio Extranjero, no quisieron cobrar las 700 pesetas de premio que les correspondía.

Dijeron que iban a pelear por la patria gratuitamente, por el amor que la tienen.

La prima de enganche la cedieron para el Colegio de Huérfanos de María Cristina.

Artilleros y voluntarios. Orden del obispo. El restaurant flotante

Marcharon a Valencia para embarcar con rumbo a Melilla, 46 artilleros y 24 voluntarios para el Tercio Extranjero.

Se le hizo una despedida cariñosísima.

El Obispo ha ordenado que el domingo se instalen en las iglesias unas «secundarias» para el ejército de Africa.

El general Berenguer ha telegrafado al capitán general aceptando la instalación de un hotel restaurant flotante en Melilla, propiedad de una sociedad catalana.

El personal de Estado

Todo el personal del ministerio de Estado, ha decidido dejar el puerto de un día de haber con destino a las tropas que luchan en Africa.

Soldados de ferrocarriles. Los ex alumnos de la Escuela de Guerra

En el mixto de Andalucía, marcharon a Marruecos 90 soldados del regimiento de Ferrocarriles.

Parece que está muy adelantado los trabajos que se realizan en el determinados elementos, para que los ex alumnos de la Escuela Superior de Guerra vayan a Melilla en los empleos que disfrutaban.

Esto a reserva de la solución que tenga el recurso entablado ante el Consejo de Guerra y Marina.

Declaraciones de un ex ministro de la Guerra

Una general que cubrió recientemente la cartera de Guerra, ha declarado que el Alto Comisario tiene tropas sobradas para realizar las operaciones de guerra.

Necesita únicamente material y hasta que llegue no empezará las operaciones de guerra.

El éxito consiste principalmente en la posesión de 30 aeroplanos de combate, perfectamente blindados y capaces de conducir gran cantidad de granadas incendiarias.

Nada se recelará a esta hora de los y menos siendo los moros tan poco perspicaces.

En pocos momentos, los rebeldes verían arder los caseríos, aduana y campos.

No resistiría pues, el enemigo a esto ahorruaría muchas vidas españolas.

Desde 1909 hemos podido obtener fácilmente dichos aparatos y también pequeños motores ligeros para la defensa de parapetos.

También se ha debido adquirir tiendas e individuales de campaña.

Los franceses les han circunscrito nuestra propia frontera y cualquier prelo, buscando influencia para que las adquiere España.

Ahora no existen.

El general Berenguer hace bien en prever todas las contingencias de los de lanzarse a operar.

Instancia de los quinceañeros

El gobernador ha manifestado que 19 quinceañeros reducidos voluntariamente en la Cárcel Modelo le han dirigido una instancia.

Solicitan alistarse en el Tercio Extranjero.

El gobernador ha pasado la solicitud al ministro de la Guerra.

Cogida de Granero

Se hicieron tocos del marqués de Santa Coloma.

Balmonte, estuvo bien; Chiquito, regular y Guerrero mal.

Señaló un pastizo en el mar de Algeciras.

La lesión es de pronóstico reservado.

Sección judicial

Señalamientos para hoy

Sala de vacaciones. Juzgado de Almería. Don Juan Villacampa con don Enrique López Camacho, sobre reclamación.

Sentencias

Por la Sala de vacaciones de esta Audiencia se ha dictado sentencia en causa del juzgado de Baza contra Francisco Pérez Molina y Diego Cortá Jiménez, por hurto de la condena a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor a cada uno con accesorias y costas.

Licencia

Ha comenzado a hacer uso de treinta días de licencia el juez de primera instancia de Puchena, don José Valcárcel y Chico de Guzmán.

Pleito

En esta Audiencia se ha recibido el pleito seguido por el juzgado de Motril a instancia de don Antonio López Alférez con don Ramón Bustos Ballesio, don Eugenio Matías Fernández, doña Carmen Bustos Jiménez y don José Sánchez Cano, sobre reivindicación.

Recurso

Se ha preparado recurso de casación por infracción de ley en causa del juzgado de Guadix contra Serafín Espigares Valderrama, por homicidio.

EL OIDOR DORRIGA

Instrucción pública

Institutos.—Se autoriza para dar un curso breve de 81 lecciones de Técnica de Oceanografía en el próximo curso de 1921 a 22, en el Instituto de Oceanografía de esta Corte, a don Tomás Rico, catedrático jubilado del Instituto de Toledo.

Escuelas.—Se resuelve el expediente incoado por doña María Ortiz Gómez, maestra nacional de Freginal (Tarragona), solicitando su traslado por derecho de consorte a una escuela de Valencia.

Escuelas especiales.—Se anuncia a oposición libre, la cátedra de Lengua Francesa, vacante en la escuela pericial de comercio de Vigo.

Se anuncia a concurso de traslación la provisión de la cátedra de Aritmética y Álgebra, ampliación de Matemáticas y Geometría descriptiva, vacante en la escuela industrial de Vigo.

Escuela.—Se aprueban permisos de cargos entre don Juan Torrecillas, maestro de Ceñados de María, y don Francisco Matos, de Chanes (Almería).

Sucesos locales

Anciana herida

Ayer mañana fué asistida en la Casa de Sospeso la anciana Rosario R. mirer Arellano, de 50 años, de herida en la mano izquierda.

Manifestó que había sido herida al intervenir en una rifa que sostenían dos muchachos, habiendo ocurrido el suceso en la calle de los Frailes.

Ebanista herido

En el Hospital de San Juan de Dios ayer fué asistido el ebanista Joaquín Lecuona Sánchez, de 29 años, de contusión en la pierna derecha y contusión en la nariz.

Dijo que había sido agredido por unos compañeros, por haberse dado de boya en la sociedad de dicho gremio.

Actos patrióticos en Bobadilla

El virtuoso párroco de la Estación de Bobadilla, don Juan Romero Morales, el celoso alcalde don Benabé Zembrana y el presidente de la Junta de festejos don Manuel Aguilar, han tomado el humanitario acuerdo de haber suspendido los festejos que todos los años, por esta época, tratan animación al pueblo, y han tratado la patriótica idea de entregar la suma recaudada que asciende a la cantidad de 475 pesetas, a la Junta de Damas de la Cruz Roja, a cuya disposición pusieron la suma citada.

A esta suscripción han contribuido los señores siguientes: Señorita Aurora Fernández 10 pesetas, don Luis Santibáñez 50, don Francisco Postero 10, don Cristóbal Torres 25, don Rafael Pérez Liado 5, don Manuel Dobado 10, don Manuel Carretero 25, don Eloy Roque 25, don Domingo Sánchez 5, don Rafael Pérez (hijo) 25, don Antonio Quiñérez 5, don Francisco Quiñérez 10, don Felipe Toribio 10, don Antonio Pastor 5, don Eduardo Quiñérez 25, don Fidel Gómez 30, don Juan Sánchez 15, don Juan Lavado 10, don José Perra 5, don Felipe Cortés 10, don Juan Pastor 10, don Esteban Ramos 10, don Rafael Domínguez 15, don Pedro Luque 5, don José López 10, don Bartolomé Alamo 10, don Vicente Pérez Liado 10, don Fernando Cabello 5, don Alférez Matiz 2, don Antonio Ruiz 5, don Pedro Ramos 5, don José Masiaró 5, don Antonio Pérez 5, don Ma-

Consjo en Palacio

Madrid 25. Se ha celebrado en Palacio, Consejo de ministros. El señor Maure, en su discurso, resumió las noticias de Melilla y el estado de las cuestiones eclesiales en la península. Hubo también de la renuncia del señor Quisones de León de la potencia que le había sido encomendada sobre el pleito de la Alta Silesia.

DE POLICIA

Ha sido trasladado a esta capital el aspirante a agente del Cuerpo de Vigilancia, don Antonio Barrera, que sirve en Barcelona.

En la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen facturas talona las (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio, recibos, cartas, sobres, vales, circulares comerciales, memorandums, carteles de espectáculos, documentos de la Administración de Justicia, Audiencia y Juzgados, modelación de Ayuntamientos y dependencias de Hacienda, obras de texto (Universidades, Instituto, Escuelas Normales y de primera Enseñanza), cédulas personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas.

Estos sacerdotes, que son de Antequera, así como el cantor y dos cristianos, visitaron en auto, en ayuntamiento, así como el de mantenido hubieron de abonarse de los productos de la suscripción. Importaron 146 pesetas.

Es digno de los mayores elogios la decisión de estos buenos patriotas. —X.

Ecos de sociedad

De Madrid ha venido el propietario don Miguel Ortiz Palacios con sus bellas hijas Pilar e Isabelita.

A Segovia ha marchado el general don Eduardo Valderrama, en compañía de su nieto que ingresará en la Academia de Artillería.

Acampado de su bella hija Adelaida, ha marchado a Guadix el reputado doctor Ramírez, con su distinguida familia.

Marchó a Málaga, el director de La Iberia, don Juan de Dios Fernández Cruz.

Ha regresado de Madrid, el coronel director de la Fábrica de Pólvora del Ferrocarril don Casimiro Polo y Bustamante.

Ha marchado a Alicante el secretario de Sala de esta Audiencia, don Antonio Serra y Morant.

De Alcañices ha regresado el párroco de las Angustias don José Fernández Acosta.

Ha salido para Madrid, el propietario don Gaspar Donnet Montilla.

Han salido para el extranjero el pintor don José Rodríguez Acosta y el ex conde don José María Bériz.

Se encuentra en Granada el notario de La Carolina, don Nicasio Prados.

Ha marchado a Azebuz el abogado de este ilustre Colegio, don Antonio Moseoso Ramos.

Ha salido para Málaga, el jefe de los talleres de tranvías don Antonio González y su esposa doña Marina Dorcote.

En la primera expedición que selga para Melilla del regimiento de Caballería de Lusitania, irá como voluntario el joven oficial de la Escuela de Equitación, don Luis Villanueva Retzi.

Procedente de Larache y para continuar su curación, ha sido evacuado al Hospital Militar de esta plaza, el capitán don Alberto Serrano Montaner, con destino en el 4.º grupo de Regulares Indígenas, herido gravemente en el asalto al monte Miskra el día 11 de Julio último.

Procedente de Baza llegó anoche el conocido industrial malagueño, don Francisco Pérez Aldana.

De Cibra (Córdoba) ha llegado a nuestra capital, el conocido deportista don José González Villalón.

De Guadix, don Manuel Fajardo García.

En el correo de hoy sale para Málaga, de donde en unión del señor Pimés marchará a Melilla D. Natiello Rivas.

FOOT-BALL

Festival benéfico organizado por la sociedad «Granada F. C.», con el fin de recaudar fondos para ayudar a la instalación de un hospital de sangre en nuestra capital.

Lista de los señores que han contribuido: Don José Rodríguez Acosta 100 pesetas, señoras de Márquez, don Rafael Rosales Gutiérrez, don M. L. de C. 10, don Miguel Rosa e Vallecillos, La Rioja, don Juan Blanco González, don Antonio López Serrano, don Pablo Benavides, don José Mellado, una señora, don Manuel Porcel, una pituita, El León, don J. M. E., un patriota, don Miguel Fernández, don A. Guijarro, don Fermín Camacho 5, doña Eloisa Castellano, viuda de Herrera 5, don Fernando Utrilla, don Francisco Pérez Bellido, don José Llerenas 10, don Manuel Benítez, un socio de círculo católico, un caballero, don Manuel Bellido, una señora, doña Encarnación González, don Andrés López de Hierro.

Para recoger invitaciones y dar donativos, Placeta del Azúcar, 2, principal.—La comisión organizadora. (Continuará)

SE VENDE

Una catedral, dos edificios y todo lo concerniente para una fábrica de jabón. Dirigirse a don Vicente Romero, Alhóndiga, tienda de comestibles.

Consjo en Palacio

Madrid 25. Se ha celebrado en Palacio, Consejo de ministros. El señor Maure, en su discurso, resumió las noticias de Melilla y el estado de las cuestiones eclesiales en la península. Hubo también de la renuncia del señor Quisones de León de la potencia que le había sido encomendada sobre el pleito de la Alta Silesia.

DE POLICIA

Ha sido trasladado a esta capital el aspirante a agente del Cuerpo de Vigilancia, don Antonio Barrera, que sirve en Barcelona.

En la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen facturas talona las (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio, recibos, cartas, sobres, vales, circulares comerciales, memorandums, carteles de espectáculos, documentos de la Administración de Justicia, Audiencia y Juzgados, modelación de Ayuntamientos y dependencias de Hacienda, obras de texto (Universidades, Instituto, Escuelas Normales y de primera Enseñanza), cédulas personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas.

Estos sacerdotes, que son de Antequera, así como el cantor y dos cristianos, visitaron en auto, en ayuntamiento, así como el de mantenido hubieron de abonarse de los productos de la suscripción. Importaron 146 pesetas.

Es digno de los mayores elogios la decisión de estos buenos patriotas. —X.

Ecos de sociedad

De Madrid ha venido el propietario don Miguel Ortiz Palacios con sus bellas hijas Pilar e Isabelita.

A Segovia ha marchado el general don Eduardo Valderrama, en compañía de su nieto que ingresará en la Academia de Artillería.

Acampado de su bella hija Adelaida, ha marchado a Guadix el reputado doctor Ramírez, con su distinguida familia.

Marchó a Málaga, el director de La Iberia, don Juan de Dios Fernández Cruz.

Ha regresado de Madrid, el coronel director de la Fábrica de Pólvora del Ferrocarril don Casimiro Polo y Bustamante.

Ha marchado a Alicante el secretario de Sala de esta Audiencia, don Antonio Serra y Morant.

De Alcañices ha regresado el párroco de las Angustias don José Fernández Acosta.

Ha salido para Madrid, el propietario don Gaspar Donnet Montilla.

Han salido para el extranjero el pintor don José Rodríguez Acosta y el ex conde don José María Bériz.

Se encuentra en Granada el notario de La Carolina, don Nicasio Prados.

Ha marchado a Azebuz el abogado de este ilustre Colegio, don Antonio Moseoso Ramos.

Ha salido para Málaga, el jefe de los talleres de tranvías don Antonio González y su esposa doña Marina Dorcote.

En la primera expedición que selga para Melilla del regimiento de Caballería de Lusitania, irá como voluntario el joven oficial de la Escuela de Equitación, don Luis Villanueva Retzi.

Procedente de Larache y para continuar su curación, ha sido evacuado al Hospital Militar de esta plaza, el capitán don Alberto Serrano Montaner, con destino en el 4.º grupo de Regulares Indígenas, herido gravemente en el asalto al monte Miskra el día 11 de Julio último.

Procedente de Baza llegó anoche el conocido industrial malagueño, don Francisco Pérez Aldana.

De Cibra (Córdoba) ha llegado a nuestra capital, el conocido deportista don José González Villalón.

De Guadix, don Manuel Fajardo García.

En el correo de hoy sale para Málaga, de donde en unión del señor Pimés marchará a Melilla D. Natiello Rivas.

FOOT-BALL

Festival benéfico organizado por la sociedad «Granada F. C.», con el fin de recaudar fondos para ayudar a la instalación de un hospital de sangre en nuestra capital.

Lista de los señores que han contribuido: Don José Rodríguez Acosta 100 pesetas, señoras de Márquez, don Rafael Rosales Gutiérrez, don M. L. de C. 10, don Miguel Rosa e Vallecillos, La Rioja, don Juan Blanco González, don Antonio López Serrano, don Pablo Benavides, don José Mellado, una señora, don Manuel Porcel, una pituita, El León, don J. M. E., un patriota, don Miguel Fernández, don A. Guijarro, don Fermín Camacho 5, doña Eloisa Castellano, viuda de Herrera 5, don Fernando Utrilla, don Francisco Pérez Bellido, don José Llerenas 10, don Manuel Benítez, un socio de círculo católico, un caballero, don Manuel Bellido, una señora, doña Encarnación González, don Andrés López de Hierro.

Para recoger invitaciones y dar donativos, Placeta del Azúcar, 2, principal.—La comisión organizadora. (Continuará)

SE VENDE

Una catedral, dos edificios y todo lo concerniente para una fábrica de jabón. Dirigirse a don Vicente Romero, Alhóndiga, tienda de comestibles.

Consjo en Palacio

Madrid 25. Se ha celebrado en Palacio, Consejo de ministros. El señor Maure, en su discurso, resumió las noticias de Melilla y el estado de las cuestiones eclesiales en la península. Hubo también de la renuncia del señor Quisones de León de la potencia que le había sido encomendada sobre el pleito de la Alta Silesia.

DE POLICIA

Ha sido trasladado a esta capital el aspirante a agente del Cuerpo de Vigilancia, don Antonio Barrera, que sirve en Barcelona.

En la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen facturas talona las (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio, recibos, cartas, sobres, vales, circulares comerciales, memorandums, carteles de espectáculos, documentos de la Administración de Justicia, Audiencia y Juzgados, modelación de Ayuntamientos y dependencias de Hacienda, obras de texto (Universidades, Instituto, Escuelas Normales y de primera Enseñanza), cédulas personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas.

Estos sacerdotes, que son de Antequera, así como el cantor y dos cristianos, visitaron en auto, en ayuntamiento, así como el de mantenido hubieron de abonarse de los productos de la suscripción. Importaron 146 pesetas.

Es digno de los mayores elogios la decisión de estos buenos patriotas. —X.

Ecos de sociedad

De Madrid ha venido el propietario don Miguel Ortiz Palacios con sus bellas hijas Pilar e Isabelita.

A Segovia ha marchado el general don Eduardo Valderrama, en compañía de su nieto que ingresará en la Academia de Artillería.

Acampado de su bella hija Adelaida, ha marchado a Guadix el reputado doctor Ramírez, con su distinguida familia.

Marchó a Málaga, el director de La Iberia, don Juan de Dios Fernández Cruz.

Ha regresado de Madrid, el coronel director de la Fábrica de Pólvora del Ferrocarril don Casimiro Polo y Bustamante.

Ha marchado a Alicante el secretario de Sala de esta Audiencia, don Antonio Serra y Morant.

De Alcañices ha regresado el párroco de las Angustias don José Fernández Acosta.

Ha salido para Madrid, el propietario don Gaspar Donnet Montilla.

Han salido para el extranjero el pintor don José Rodríguez Acosta y el ex conde don José María Bériz.

Se encuentra en Granada el notario de La Carolina, don Nicasio Prados.

Ha marchado a Azebuz el abogado de este ilustre Colegio, don Antonio Moseoso Ramos.

Ha salido para Málaga, el jefe de los talleres de tranvías don Antonio González y su esposa doña Marina Dorcote.

En la primera expedición que selga para Melilla del regimiento de Caballería de Lusitania, irá como voluntario el joven oficial de la Escuela de Equitación, don Luis Villanueva Retzi.

Procedente de Larache y para continuar su curación, ha sido evacuado al Hospital Militar de esta plaza, el capitán don Alberto Serrano Montaner, con destino en el 4.º grupo de Regulares Indígenas, herido gravemente en el asalto al monte Miskra el día 11 de Julio último.

Procedente de Baza llegó anoche el conocido industrial malagueño, don Francisco Pérez Aldana.

De Cibra (Córdoba) ha llegado a nuestra capital, el conocido deportista don José González Villalón.

De Guadix, don Manuel Fajardo García.

En el correo de hoy sale para Málaga, de donde en unión del señor Pimés marchará a Melilla D. Natiello Rivas.

FOOT-BALL

Festival benéfico organizado por la sociedad «Granada F. C.», con el fin de recaudar fondos para ayudar a la instalación de un hospital de sangre en nuestra capital.

Lista de los señores que han contribuido: Don José Rodríguez Acosta 100 pesetas, señoras de Márquez, don Rafael Rosales Gutiérrez, don M. L. de C. 10, don Miguel Rosa e Vallecillos, La Rioja, don Juan Blanco González, don Antonio López Serrano, don Pablo Benavides, don José Mellado, una señora, don Manuel Porcel, una pituita, El León, don J. M. E., un patriota, don Miguel Fernández, don A. Guijarro, don Fermín Camacho 5, doña Eloisa Castellano, viuda de Herrera 5, don Fernando Utrilla, don Francisco Pérez Bellido, don José Llerenas 10, don Manuel Benítez, un socio de círculo católico, un caballero, don Manuel Bellido, una señora, doña Encarnación González, don Andrés López de Hierro.

Para recoger invitaciones y dar donativos, Placeta del Azúcar, 2, principal.—La comisión organizadora. (Continuará)

SE VENDE

Una catedral, dos edificios y todo lo concerniente para una fábrica de jabón. Dirigirse a don Vicente Romero, Alhóndiga, tienda de comestibles.

Electrometría

Taller de reparaciones de toda clase de MAQUINARIA ELECTRICA y montaje de las mismas. Aparatos de calefacción. Instalación y reparación de pararrayos e instalaciones en general. Precios económicos. COCHES, 5, BAJO. Enfermedades de los ojos. Consulta especial a cargo de DOCTOR E. CAROLÁ DUARTE. Especialidad en la Facultad de Medicina. De tres a cinco.—Plaza Nueva, 2.

Compro

monedas de oro; Alfonsinas, Isabelinas, Libras esterlinas, onzas americanas. Pago por te de su valor. SACAFIN, 18, esquina a la Alcaicería.

NAO-JIP

Exterminio de los escarabajos, Cucarachas y sus cien especies.

De venta en casa de don Carmelo Maños, Pescaderías, 9, Granada. Depósito Pijoan y Pascual.—Paseo IV, núm. 53.—Barcelona.

Farmacia del doctor J. Naele

Catedrático de Química Orgánica Gran Vía, 33 y Marqués de Falces. Medicamentos de absoluta pureza. Completo surtido de espejalitos nacionales y extranjeros. ELIXIR HISTOGENICO DINAMOGENO, Naele; Tónico reconstituyente. BALSAMO ANALGÉSICO, Naele. Antirreumático y calmante. LAXATIVO REGULADOR, Naele. GOTAS ANTI-DIABÉTICAS, Naele. SUERO ANTINEURASTÉNICO, Naele. Inyectable indoloro. TONICO GRANULAR, Naele. KOLA GRANULAR, Naele. Laboratorios especiales para análisis químicos e industriales.

En Antequera

CONSULTORIO MODERNO DE Medicina y Cirugía. Curación de las enfermedades de la MATRIZ; dolores, inflamaciones, úlceras, trastornos menstruales, flujos, tumores y la esterilidad. Vértigos y estrecheces de la uretra. Padecimientos crónicos del pecho y TUBERCULOSIS. Enfermedades NERVIOSAS: baños y duchas eléctricas secas; inhalaciones de ozono. Tratamientos de todos los ESTADOS CRÓNICOS por nuevos procedimientos y de grandes resultados. S. Mata Moro: externo de los hospitales de Madrid y París.—General Ríos, 21.

El único procedimiento

para la conservación del níquelado lo encontráis en el acreditado taller de metales y níquelado de Estremadura, Colecha, núm. 16.

BALNEARIO DE TOLOX

(PROVINCIA DE MÁLAGA) Manantial azoado y radio-activo. Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarrosos. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos. Instalación completa de inhalaciones directas, difusas o húmedas y duchas nasales. Temporadas oficiales: del 1.º de Mayo al 30 de Junio y del 1.º de Septiembre al 31 de Octubre. Médico Director, Doctor don Segundo de Olea y Aguilera. Para pedidos de folletos y agua embotellada, a su propietario, don Manuel del Río y del Río, en Tolox. Se recomienda la FONDA DEL CAMPO por higiene y proximidad al Balneario.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.—Escrupulosa desinfección con aparato Aesculap Formol.—Correos. Telégrafo.—Capilla pública.—Ferretería directa de Málaga a Colón.

Para Muebles

elegantes y de mayor gusto, la casa de Antonio García, Cuchillero, número 2, Granada. Los NOVEDOSOS que están a guisa de sillas y las famosas que tienen que trabajar con el cuero, son comedores o sillas a la moda, fabricadas en esta casa, seguras de que obtendrán ventajas considerables. Especialidad en muebles de jénes.

SOLDADOS DE CUOTA

Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional. Calle de San Matías, número 23. En esta acreditada Escuela que lleva instruidos 742 alumnos, se enseña la instrucción teórico-práctica indispensable para obtener el certificado de aptitud que con validez oficial expide este Centro, una vez aprobados aquéllas, a sus alumnos que deseen acogerse a los beneficios del capítulo XX (reducción del tiempo de servicio en filas). El primer grupo empezará a instruirse el día 5 de Septiembre; para formar parte de él hay que matricularse antes del día 1.º y esperar el aviso, por escrito, antes de incorporarse al mismo, por si no se reúne número bastante. Se instruye gratis al que carece de recursos. Matricula de 11 a 12 y de 5 a 7 (masculinos)—SAN MATIAS, 23.

¡Gas en cada lugar y en cada momento!

Los aparatos de calefacción a gasolina marca Brevete Talmoze Turin, son los mejores para todas las industrias, casas de campo y usos domésticos. Instalaciones completas para máquinas de hacer café. Mitad de tiempo y gastos que el gas común. Se garantizan de explosiones y roturas de llama. IMPORTANTE: Estos aparatos quemán la gasolina al estado de gas, de ahí en economía y perfecta seguridad. Para más detalles al representante

JOSE RODRIGUEZ MORCILLO. Pescadería, 8. Teléfono, 469. GRANADA

¡VINICULTORES!

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se fuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol. Sustituye el yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países. Un kilogramo es suficiente para doscientos arrobas de mosto y cuesta DOCE pesetas. Medio kilogramo (para cien arrobas), 6,50 pesetas. Los pedidos a la Administración de «La Información Agrícola», Almirante, 19.—MADRID.—Apartado, número 6.

PLATA. MENDOZA. saldrá de Almería el 3 de Septiembre de 1921, para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. saldrá de Almería el 10 de Septiembre de 1921, para LAS PALMAS, RIO DE JANEIRO, SANTOS Y BUENOS AIRES. PRECIOS EN FERROCARRIL Un asiento, 685 pesetas incluido impuesto; un medio, 377,50; un cuarto, 148,75. Para más informes, con consignatario HIJO DE RICARDO JIMENEZ, E. de C., Boalevado del Príncipe, 75, ALMERIA.

Vapores Correos del Lloyd Latino

Servicios rápidos y directos para los puertos del BRASIL, URUGUAY Y LA ARGENTINA, con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos MENDOZA, PLATA, FORMOSA, CORDOBA Y VALDIVIA.

PLATA

MENDOZA

saldrá de Almería el 10 de Septiembre de 1921, para LAS PALMAS, RIO DE JANEIRO, SANTOS Y BUENOS AIRES. PRECIOS EN FERROCARRIL Un asiento, 685 pesetas incluido impuesto; un medio, 377,50; un cuarto, 148,75. Para más informes, con consignatario HIJO DE RICARDO JIMENEZ, E. de C., Boalevado del Príncipe, 75, ALMERIA.

Coñac

Caballero

Manzanilla

Macarena

Dos productos que honran a España

Precios de ocasión "Droguería Alhambra"

La casa Vrantoss, de México, ha puesto a la venta en la de Mata y Quesada, plaza del Carmen 27, garbanzos finos, que superan a todos los que se venden en esta plaza al precio de 80 céntimos el kilo. Cantidad mínima 500 gramos y máxima 10 kilos. Almacén al por mayor y al detall de RICARDO GONZALEZ SANCHEZ. Es la casa que tiene más surtido en especícos, productos químicos y farmacéuticos, aguas minero-medicinales, accesorios y drogas para la industria. Interqués de Gerona, 2. Apartado, 57 y teléfono, 60.

PÉRDIDA

de una perra pascuña, color chocolate, con collar de cuero; atiende por Linda. Se gratificará a quien la presente en la calle Hornos de Haza, número 1.

BANCO PENINSULAR HIPOTECARIO

(SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO)

Sucursal de Granada, Acera del Casino. — Casa Central: Madrid

Capital ilimitado. Préstamos fáciles sobre toda clase de garantías. Descuentos, giros y en general toda clase de operaciones de banca y bolsa. Cuentas corrientes del 3 al 6 por 100 de interés, según condiciones.

IMPOSICIONES ESPECIALES (Reembolsables a plazo fijo)

Un año de plazo, 6 por 100 de interés. — A dos o más años de plazo, 7 por 100 de interés

LOS INTERESES SON COBRADOS POR TRIMESTRES VENCIDOS

NOTA.—Se necesitan Delegados con sueldo y comisión, en los partidos judiciales de Albalat, Alhama, Baza, Huesca y Ugijar.—Ha sido nombrado Delegado para la vacante de Loja, D. Juan Fernández.

Desde 14 duros

semanales, pueden ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin necesidad de desatender sus habituales ocupaciones.

Detalles gratis, mandando sello para la respuesta.

Aperado, 1052.—Madrid

Abonos y primeras materias

Carrillo y Compañía

Sulfato de amoníaco :: Nitrato de Sosa Superfosfatos de 16/18 :: Superfosfatos de 18/20 :: Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Almacenes en Granada: Gracia, 10 Dirección y Oficinas: San Antón, 20. GRANADA Fábrica de Eter Sulfúrico en Atarfe

Ingenieros Agrónomos

Academia Preparatoria para el ingreso en la Escuela Especial DIRIGIDA POR Don José A. de Oteiza y Don Ernesto de la Lema INGENIEROS AGRÓNOMOS — Libertad, 15. Madrid

De los 320 Ingenieros Agrónomos que han sabido la carrera desde el año 1897 hasta la fecha, 154 se prepararon en esta Academia. De los 164 alumnos que hoy en la actualidad dentro de la Escuela, 82 se prepararon en esta Academia. De los 29 que han ingresado en la última convocatoria, 20 se prepararon en esta Academia. PIDANSE REGLAMENTOS

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de sal, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Solución Beneditto

de glicero-fosfato de calcio CRESOTAL. Tuberculosis, catarras crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO

Dr. Beneditto • S. Bernaldo de Madrid De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón Reyes Católicos 20.—GRANADA.



No ganará V. jugando a ciegas

ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.

Devanta en Granada y pueblos importantes de la provincia.

LO MEJOR EN NEUMÁTICOS

AUTO, MOTO Y VELO Y BANDAJES MACIZOS

está contenido en una sola palabra

DUNLOP

Pedid catálogos y condiciones a la

Sociedad Española DUNLOP. (S. A.)

MADRID Claudio Coello, 106

BARCELONA BUENOS AIRES, 18.

Telegramas y Telefonemas

DUNLOP

STOCKISTAS EN TODAS LAS PROVINCIAS

Calahonda Antigua Fonda del Mar

Este acreditado establecimiento queda abierto al público como años anteriores el 15 de julio. Los pedidos pueden hacerse al popular Juan Olmedo, comunicación con el teléfono interurbano.—Este año hay establecido un servicio de auto-camiones de Motril a Calahonda; los bañistas que deseen utilizar este servicio pueden avisar a dicho establecimiento con anticipación, con el fin de esperar la llegada de los autos de Granada.

Acomodadora

La acreditada acomodadora titulada La Madroñera, que se publica su domicilio Salamanca 16.—Todos los servicios se cobrarán a las veinticuatro horas y para hacer en el acto se abonará más 4 pesetas.

No más celvos

Cuando estéis cansados de comprar todos los productos que puramente se anuncian para curar la caída del pelo, recurrir al

Secreto Indio

y os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza y que ante de dos meses vuestra calva tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante.

1.000 PESETAS

darán a quien pruebe que el

El Secreto Indio

no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

Frases, 6 pesetas.

Se venden

dos casas, situadas en el Corral del Polio; razón, Guadalupe, 7, 2.ª, decha. Horas, de diez a cuatro.—No se admiten correos.

Amas de cría

primeriza, con leche fresca, para casa de los padres.—Residencia en la posada de San Rafael.—Josefa Palomo Sánchez.

D. Antonio Jiménez Rolón

Odonólogo de la Beneficencia municipal y de la Zona de Reclutamiento, construye dentaduras en oro, plata, níquel y aluminio.

Orificaciones y empastes.

Extracciones y demás operaciones sin dolor.

EN LOJA.—Los días 15, 16 y 17 de cada mes.

EN ANTEQUERA.—Su Oficina dental, Lucena, 34.

Almacén de Muebles

de Francisco Cuesta, calle de San Mateo, 8.

Todos los muebles que exhiben y se venden en este caso, son construidos en sus talleres. No se trae ningún mueble de fábrica. Aquí encontrará el público desde lo más económico a lo más lujoso, todo a precios comparables por su calidad.

Farmacia y Laboratorios del Dr. J. NACLE

Catedrático de Química orgánica de la Universidad

Gran Vía, 33 y Marqués de Falces

Medicamentos de absoluta pureza

Completo surtido de específicos nacionales y extranjeros

Se sirven pedidos por correo, a los clientes de provincias

LABORATORIOS ESPECIALES para análisis químicos, bacteriológicos, histológicos, industriales y de síntesis orgánica para la preparación de medicamento

Para Calzado de

Lujo y Económico

Zapatería Alhambra

La Casa que mejor surtido presenta y más barato vende :: Calzados para caballero desde 15 pesetas

JIMENEZ Y DIAZ.—Zacatin y Alcaicería, 11.—GRANADA

El Conde de Monte-Cristo

Por ALEJANDRO DUMAS RAMON SOPENA, EDITOR

Número 429

lo dijisteis antes? Pero hay un siglo. ¡Mañana! ¿Y a qué hora es ese arqueo?

—A las doce.—dijo Danglars con su sonrisa.

M. de Boville apenas respondió; hacía que sí con la cabeza y daba vueltas a la cartera.

—Pero, ahora que me acuerdo, haced más.

—¿Qué queréis que haga?

—El recibo de M. de Monte-Cristo es dinero contante; pasadle a Aothschild o Lafitte, y os lo tomarán al instante.

—¿Cómo! ¿Pagadero en Roma?

—Ciertamente; os costará sólo un documento de cinco o seis mil francos.

El receptor dió un salto atrás.

—Por vida mía! Prefiero esperar a mañana. ¿Cómo vais?

—He creído por un momento, perdonadme—dijo Danglars con una imprudencia sin igual,—he creído que tendríais algún pequeño déficit que llenar.

—¡Ahl—dijo Boville.

—Escuchad, esto se ha visto, y en este caso se hace un sacrificio.

—Gracias a Dios, no.

—Entonces hasta mañana, ¿no es verdad, mi querido receptor?

—Sí, hasta mañana; pero sin falta.

—¿Qué! ¿Os burláis? Enviad a medio día y el Banco estará ya avisado.

—Vendré yo mismo.

—Mejor aún, porque eso me proporcionará el placer de veros. Y se apretaron la mano.

—A propósito. ¿No vais al entierro de esa pobre señorita de Villefort, que encontrado en el boulevard?

—No—dijo el banquero;—pasa

aún sobre mí el ridículo del suceso de Benedetto, y no salgo.

—¡Bah! No tenéis razón. ¿Qué culpa tenéis vos?

—Amigo mío, cuando se lleva un nombre sin tacha como el mío, es muy susceptible.

—Todo el mundo os compadece, estad persuadido de esto, y aún más a la señorita, vuestra hija.

—¡Pobre Eugenia!—dijo Danglars dando un profundo suspiro.—¿Sabéis que entra en un convento?

—No.

—Pues, desgraciadamente, es así; al día siguiente se decidió a partir con una amiga suya, religiosa, ya, y va a buscar un convento severo en Italia o España.

—¡Oh! Es terrible.

Y M. de Boville se retiró al hacer esta exclamación, cumplimentando al Barón.

Mas no hubo apenas salido, cuando Danglars, con un gesto enérgico que comprenderán so-

lamente los que hayan visto a Frederik representar el Robert Macairé, exclamó:

—¡Imbécil!!!

Y guardando el recibo del Conde de su cartera, añadió:

—Ven a medio día, que yo estaré más lejos.

Encerróse, vació todos los cajones de su caja, reunió unos ciento cincuenta mil francos en billetes de Banco, quemó diferentes papeles, puso otros a la vista y escribió una carta que cerró, cuyo sobre dirigió a la señora baronesa de Daegiers.

—Esta noche—murmuró.—yo mismo la colocaré en su tocador.

En seguida, sacando un paquete de otro cajón, dijo:

—Bueno, aún puede servir dos meses.

LXIV

El cementerio del padre Lachaise

M. de Boville había, en efecto, encontrado el convoy fúnebre que conducía a Valentina a la mansión de los muertos.

El tiempo estaba sombrío y nebuloso; un viento cálido aún, pero mortal para las hojas; ya seca, las arrancaba, arrojándolas sobre la muchadumbre que ocupaba el boulevard, dejando desnudas las ramas.

M. de Villefort, parisiense puro, miraba el cementerio del padre Lachaise como el solo lugar de recibir los restos mortales de una familia de París; los demás le parecían cementerios de campo, indignos de recibir los restos mortales de una familia parisiense.

Había comprado cierta porción de terreno, en el que erigió un magnífico monumento que se llenó en poco tiempo con los miembros de la primera familia. Lefane en el frontispicio del mausoleo FAMILIAS SAINT-MEBAN Y VILLE-FORT, porque tal fue el último voto de la pobre Renée, madre de Valentina.

Hacia el Padre Lachaise, pues, se encaminaba el pomposo entierro que salió del arrabal de Saint-Honoré, atravesó todo París por el arrabal del Temple, pasó en seguida el boulevard exterior, y de allí al cementerio. Más de cincuenta coches particulares seguían a otros veinte de duelo, y más de quinientas personas componían el acompañamiento.

Eran casi todos jóvenes, para quienes la muerte de Valentina había sido una gran desgracia, y que a pesar del vapor glacial del siglo y el prosaísmo de la época, sentían vivamente la época, sentían vivamente la pérdida de